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Regras Gerais:
e N3ao é permitido o uso de calculadoras, telefones ou qualquer outro recurso computacional ou de comunicagao.

e Trabalhe individualmente e sem uso de material de consulta além do fornecido.
e Devolva o caderno de questoes preenchido ao final da prova.
Regras para as questoes abertas
e Seja sucinto, completo e claro.
e Justifique todo procedimento usado.
e Indique identidades matematicas usadas, em especial, itens da tabela.

e Use notagao matematica consistente.

Tabela do operador v
f=f(z,y,2) e g=g(z,vy,2) sdo fungdes escalares;

F =F(z,y,2) e G = G(z,y, z) sdo fungdes vetoriais. Curvatura, torcio e aceleragio:
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e Questao 1 (3.0 pontos) Considere a trajetéria de uma particula ao longo da curva parametrizada por
7(t) = sen(t)7 + cos(3t)] + sen(2t)k, 0 <t < 2,
responda o que se pede.
a) (0.75 ponto) Curvatura em t = 7.
b) (0.75 ponto) Torg¢ao em ¢ = .

c) (0.75 ponto) Aceleragdo normal e aceleracdo tangencial em ¢t = .

d) (0.75 ponto) Suponha que a particula dé uma segunda volta na mesma trajetéria, isto é, 2r < t < 47, mas com uma outra cinética,
em vez daquela fixada pela parametrizagdo. Nesse caso, suponha uma aceleragao tangencial constante igual a 1 m/s2 e a velocidade
escalar em ¢t = 27 igual a m m/s. Calcule a velocidade escalar em t = 37 e a aceleragdo normal em t = 3.



e Questo 2 (3.0 pontos) Considere o campo vetorial F' = (3yz2+2z+1)i+3x22j+(6zyz+1z)k e a curva C dada por #(t) = (t41)i+t2j+t3k,
0 <t < 1. Responda os itens abaixo.

a) (0.5 ponto) Mostre que F é um campo conservativo.

b) (0.5 ponto) Calcule o potencial de ﬁ, isto é, o campo escalar ¢ tal que F= ﬁcp.

¢) (1.0 ponto) Calcule a integral de linha / F'. di usando o teorema fundamental para integral de linhas.
C

d) (1.0 ponto) Calcule a integral de linha / F . dF por integragdo direta.
C



e Questao 3 (1.5 pontos) Considere S a superficie orientada para fora que contorna o sélido V' limitado superiormente pelo plano z = 1

e inferiormente pela superficie z = \/z2 + 32, 0 < 2 < 1 e 0 campo F=gxi+ yf—&— 22k. Calcule o valor de // F.ids.
S



e Questao 4 (2.5 pontos) Considere a circunferéncia que limita a superficie aberta de equagao

z=vx2+y2%2, 0<2<1
orientada no sentido anti-hordrio (em relagao ao eixo z) e o campo F= yi—xzj + yzEA

(a) (1.0 ponto) Calcule o valor de §1§ F . di usando integracdo direta.
C

(b) (1.5 ponto) Calcule o valor de §£ F . dF usando o teorema de Stokes.
C



